

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ y TARREGA

Hemeroteca Municipal  
Apartado 12.155

AÑO XXX X OFICINAS Escribier Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN Dos pesetas al mes Miércoles 28 de Marzo de 1928 IMPRENTA Temprado, letra L Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono urbano, 52 FRANQUEO CONCERTADO

**Hoy hace 25 años**  
Se asegura que en las próximas elecciones de diputados a Cortes presentará su candidatura por la capital don José Brava Ezequiel.  
—Marcha a Granada, a cuyo guarnición ha sido destinado, el coronel de Infantería don Alejandro G. Harmesillo.  
—Se declara en huelga, parte del personal de la Compañía del Tranvía.  
—Nuestro paisano, el auxiliar de la Facultad de Ciencias de Barcelona, don Juan Carbó, obtiene el número 2 en las oposiciones a cátedras vacantes de Instituto.  
—El ingeniero y exdiputado a Cortes por Vinaroz, don Juan Pérez Sanmillán, es trasladado desde la Jefatura de Obras Públicas de Ternel a la división hidráulica del Jácar.  
—Termina la feria de la Magdalena.  
—En Nules se celebra una importante Asamblea democrática.  
—En los círculos políticos se agita por segura la ruptura entre Villaverde y Silvela.

## Banco de Castellón

**CONVOCATORIA**  
El Consejo de Administración ha acordado convocar a los accionistas del Banco de Castellón a Junta General extraordinaria que se celebrará en esta ciudad el día 4 de Abril del corriente año a las diez de la mañana en el salón de actos de la casa social, situada en la plaza de Castellón, al objeto de tratar sobre la conveniencia y acordar en su caso, la permita de ciertas valores propiedad del Banco.

NOTA.—De conformidad con lo establecido en los artículos 18 y 19 de los Estatutos solo podrán concurrir a las Juntas los señores accionistas que con tres días de anticipación soliciten papeleta de asistencia en la Secretaría del Banco, pudiendo los accionistas hacerse representar por medio de poder o carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Castellón 19 Marzo 1928.  
El Secretario General.  
JUAN AVINENT GIMENO.

**Agua de Benasal**  
En la farmacia de Castellón de la Plaza del Rey.

## NOTA DE ARTE El pintor Ribalta

La notable revista madrileña «Estera», publica en su último número un inspiradísimo artículo del conocido crítico de arte Silvio Lago, dedicado al inmortal pintor castellanense Francisco Ribalta.

De este gran pintor reproduce La Gaceta, el San Remo, que se conserva en el Museo de Valencia, San Pedro y el autorretrato de Ribalta que se guarda también en el Museo provincial de Valencia.

Silvio Lago es un ferviente admirador de nuestro gran artista y dice que cada siglo que pasa sirva para que la figura de Ribalta y su escuela se destaquen más, no pudiendo comprender cómo Paul de Maurel, tan entusiasta de la pintura española no cataloga las obras de Ribalta entre las primeras figuras, «siendo así—escribe—que no es difícil hallar la garra firme de Ribalta, además de en su hijo, en Ribera, en Zurbarán e incluso en el mismísimo Velázquez, de mayor resonancia en la historia de nuestro arte.»

Y añade: «Precisamente para hombres como Ribalta, la gloria reserva sus coronas a lo largo de siglos sin ceñirlas simbólicamente a su obra sino cuando torna la revisión definitiva. Este es el caso de Ribalta y sorprende cómo la sagacidad y competencia de Paul Maur no supo verle.»  
Pendera el mismo Silvio Lago la escuela pictórica de Ribalta de la que dice que Blas de Ibañeta tomó para las escenas dramáticas de sus novelas, de la libertad y lijereza en la forma y de la gava luz en el colorido de Ribalta, agregando que no hay que violentar mucho las cosas para descubrir huellas suyas en la luminosidad y animadas figuras de Sorolla.

Brinda la idea a la Sociedad Española de los Amigos del Arte para que lo haga, teniendo los poderosos elementos de difusión que tiene, además de una enorme autoridad y termina diciendo: «Sería añadir para siempre un esto de primera magnitud a esta magnífica, a esta insuperable constelación de maestros del siglo XVI y del XVII que la pintura española posee y que el mundo entero admira.»

## La Conversión del 10 de Abril

El Decreto ley de conversión de Renta Perpetua Interior en amortizable por el comentario obligado de los círculos financieros. Estamos ya en período preparatorio de su ejecución, y todo el mundo quiere saber qué marcha lleva, cómo se preparan los tenedores de la Perpetua para la conversión en Amortizable. ¿Irán en cantidad a la conversión? ¿Qé hacen las entidades? ¿Qé papel amortizable de los años que se crean en el Decreto cuenta con mayores preferencias?

Las noticias que nosotros poseemos sólo pueden calificarse de un primer avance, porque hasta el 10 de Abril han de tenerse muchas más pero son ya lo bastante para predecir la fisonomía altamente favorable de la operación.

La Caja Postal de Ahorros ac de a la Conversión con 33.795.000 pesetas; la Casa de Depósitos ha anunciado que basta solicitar la Conversión del O denador de dicha Caja para efectuar aquella.

Se sabe también que acudirán entidades fuertes como el Instituto Nacional de Previsión y los Previsores del Porvenir; bastantes Cajas de Ahorro harán otro tanto, y, las noticias de particulares corren parejas con éstas. En resumen: puede asegurarse desde éstos primeros momentos que la cantidad de Duda Perpetua que se solicitará a Renta Perpetua no será de mil millones como se ha previsto en el Decreto sino de cantidad superior.

Respecto a la clase de amortizable y preferido es pronto para pronosticar. Algunas entidades no lo han decidido; otras, y con ellas muchas particulares, se sienten ecécticos y se disponen a tomar amortizable del 3 y del 4 por 100. Es posible que ésta regla de prudencia sea la más aconsejable.

## IMPRESIONES DE UN LECTOR No estamos solos

No tenemos la exclusiva de la Pedagogía los maestros. Hay pedagogías valiosísimas al campo de dicha ciencia, hechas por hombres que cultivan diversas disciplinas. Vád a la Magisteratura planteando y resolviendo la ecuación de la delincuencia infantil y abogando por el funcionamiento de los Tribunales de niños; al médico formulando leyes de psiquiatría infantil; al periodista dando la voz de alerta al escribir «Cuidado de los niños»; a los publicistas, presentando primorosamente bellas concepciones de su intelecto, glorificando el poder mágico de la cultura.

No estamos solos los maestros; en la magna obra de la exaltación de la cultura, coadyuvando, entre otros, Gimeno Michavila, como letrado de prestigio que siente la defensa de una causa just; como publicista que sabe gozar de la devoción de gran número de admiradores; como historiador que conoce las fuentes donde puede hallar excelentes materiales para avivar monografías.

No podemos considerar inútil el hermoso libro «Las Aulas de Gramática de Castellón», del señor Gimeno Michavila, puesto que en la página 32, aunque muy sucintamente, nos habla de una figura gloriosa de la pedagogía española, del fundador de las Escuelas Pías, de San José de Calasanz, de aquel promotor de la enseñanza gratuita, cuyos hijos, siguiendo las huellas de su ilustre fundador, tanto han contribuido al raciocinamiento intelectual y corporal de la clase media y pobre.

Y para nosotros, que sentimos amor filial por Vinaroz, ha tenido una gentileza el autor del

reverente libro, que nos ha producido suma complacencia, la de mencionar a un hijo ilustre de esta ciudad—a la que dedicamos nuestros fervores—al doctor Torres, que en 23 de Agosto de 1799 obtuvo por oposición la plaza de preceptor de mayores de las Aulas de Gramática de Castellón.

El punto de meditación del señor Gimeno Michavila con que termina el enjundioso capítulo VI, al tratar de las pruebas de eficiencia que propone el embatido doctor don Joaquín Sánchez, dice mucho en favor del espíritu progresivo del afortunado autor del libro que tan maravillosamente prologa esa figura cumbre del Magisterio español que ha legado con su talento nimbado su nombre de admiración y hacer que la clase, al nombrar a don Joaquín Domínguez de Riquer, lo pronuncie con verdadera devoción.

No fué inútil la visita que en una hermosa y risante mañana del mes de Julio—verificada en las Aulas—con motivo de una exposición de labores, don Vicente Gimeno Michavila. De dicha visita surgió la idea de escribir la historia de las famosas Aulas y el más lisonjero éxito coronó la bella acción, el ejemplar gusto de glorificar a las Aulas como propulsores del progreso moral de Castellón, cuando era villos.

Quiera Dios conceder larga vida al señor Gimeno Michavila, para glorificar a otras «Aulas» como propulsores del progreso moral de Castellón, como tal de una provincia que es hermana de «mi Valencia».

José Sanchiz Asensí.  
Vinaroz 25 Marzo 1928.



¿Está su hija triste?  
Es indicio de debilidad, principio de anemia. Logrará usted enriquecer su sangre y darla vigor y alegría con el activo antianémico Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

## Lunes 2 de Abril

Apertura de la Orfebrería Relojería Platería

### J. Antonio Póves

Inmenso surtido de todos los artículos  
Galle de G. Chermá, núm. 78.—Castellón

### Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO INTESTINOS, ESTREÑIMIENTO y DE LA NUTRICION.—DIABETES, ETC., ETC.  
EX-INTERNO PENSIONADO y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIOCESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA y DE LOS HOSPITALES VAUGIARD, SAINT ANTOINE e INSTITUT CURIE DEL RADIO  
Consulta de 11 a 1.—Cassat, 4

## La carretera de Vinaroz a Aragón

A fines de Aragón, llamado el batallón, reconquistó Alcañiz, en 1119. Los catalanes por aquel entonces limpiaron de moros a Cataluña y conquistaron los pueblos que en la actualidad pertenecen a Teruel y están comprendidos entre el río Gualtepe y el Agos. Repetidos por sus conquistadores llevaron allí su lengua por lo que en ellos se habla un catalán más o menos adulterado. Es notable cómo habían en Aguaviva y La Ginebrosa.

Al casarse deña Petrelina con Ramón Berenguer, éste otorgó la carta pueba de Alcañiz en 1156 y el hijo de ambos, Alfonso II hizo donación a la orden de Calatrava en 1179, de la Encarnación de Alcañiz.

Los moros que aún ocupaban Morella, Ares y demás pueblos de lo que es hoy provincia de Castellón, hacían frecuentes algaradas o correrías por tierra de cristianos y para contentarlos, los calatraves levantaron castillos en varios puntos estratégicos, entre ellos en la Peña que después, en tiempos de don Pedro II, se originó a Peñarroya.

Al reconquistarse Morella, Ares, Gulla y Peñíscola, desapareció con ellas el peligro de las algaradas retirando las guarniciones de casi todos los castillos menos la del de Peñarroya. ¿Por qué?

Libre de las acechanzas morunas el país, no le estaba de les de los ladrones y para la seguridad del tráfico al Mediterráneo se sea Vinaroz, se conservó aquel puesto. Ya el Rey don Pedro al fundar Peñarroya, arrasó des poblados de su término y obligó a sus habitantes a incorporarse al nuevo pueblo «por no ser más que un nido de ladrones».

Don Jaime el Conquistador, concedió muchos privilegios al convento de Benifazá no solo como penitencia por el atentado que hizo contra un prelado, sino para que cuidasen del camino y atendiesen a los viandantes que se dirigían de Aragón al mar y viceversa.

Siguió el retirar a viejos que alcanzaron los tiempos anteriores a la reconstrucción, el camino desde el Bojar a La Genia estaba siempre como una saia. Conquistados las Baseses y Valencia, la corona de Aragón busca expansión fuera de la península; pone pie en Sicilia a Italia y como consecuencia de ello tiene fuertemente que desarrollar su marina.

El camino de Aragón a Vinaroz, desde Peñarroya a La Genia atravesaba una región cuajada de bosques de todas clases y era la de mayor proximidad al mar a la por de declive hacia el mismo.

Los pines de Vinaroz y Peñíscola, se convirtieron en estilleros y en ellas se construyeron las naos que unidas a las catalanas ha de comandar Roger de Lauria y convertir el Mediterráneo en un mar aragonés.

Prueba de la importancia que tendrían los barques de aquella región, la tenemos en que hasta la desamortización, no podía cortarse un pino sin permiso del capitán general de Cartagena.

La gente pobre cuando no tenía trabajo, se iba a los bosques, arrancaba los «ceceños» y sea la base de los pines ciertos, todo tea, y de ellos sacaba asiquitrán que llevaba a vender a Vinaroz o Tortosa.

Aun en otros tiempos de niño, era costumbre en mi pueblo cuando se tema que hacer alguna demarcación de pines, escribir a los «busqueroleros» de La Genia para que indicasen qué clase de pines necesitaban para sus compromisos en los maestros de ribera. Era de ver la clasificación que hacían, ya para mástiles, ya para vergas, cuerdas, etc. etc.

Hasta fines del siglo XIX, los jornaleros de la Plana, no acostumbraban a salir de su pueblo más que para la «vola de la sega», principiendo por los Monjerges y acabando por el Bajo Aragón. El regreso era obligado por Peñarroya a La Genia y como gelosina para su familia solían comprar nudes.

Cuando la última guerra civil, como Morella estaba casi siempre bloqueada, volvió a renacer la arria de Aragón a Vinaroz. Por cierto que como caso curioso, he de decir que la primera no la que llegó a mi pueblo de la proclamación de don Alfonso XII, en Murviador, como entonces llamaban a Segunte, la traajo un arriero.

Aun en la actualidad, a pesar de la mala combinación de transportes que hay, lo mismo por Morella que por Tortosa, la gente del Bajo Aragón que necesita tomar baños de mar, no duda en ir a Vinaroz.

Todas las razones, que puedan aducirse para la construcción de los caminos desde el de herradura al de una pista de autos, señalan a Vinaroz como de partida para poner en comunicación Aragón con el Mediterráneo. Empeñarse en ir contra la Geografía, la Historia, la tradición, la comunidad de intereses y sobre todo contra lo que los pueblos quieren, no es más que retrasar la solución.  
Con el convencimiento de esta verdad, solo me resta aconsejar la perseverancia en la idea y tarde o temprano, veremos conseguido nuestro anhelo.  
José de la Torre.

## Los grandes laboratorios mundiales

Con motivo de la distribución del premio Nobel de Física del cual, como es sabido, correspondió el año pasado la mitad al Profesor G. Herz, celebrada durante largos años del Laboratorio Philips, ha hecho el Profesor Arthur H. Compton (uno de los favorecidos con el Premio Nobel) las siguientes declaraciones al correspondiente de Estocolmo del «United Newspaper Information Service» al ser preguntado por éste respecto a la opinión que le merecía el estado actual de su Ciencia en Europa:

«En la actualidad, Alemania y Dinamarca son las más adelantadas en Europa en el campo de la Física, pues hace 200 años se ha dado en esas naciones un importante paso en el terreno de la investigación de los átomos, electrones y sus irradiaciones».

«El camino emprendido por Einstein pasa por Heisenberg, Leipzig; Schelling, Berlín; Bohr, Copenhague y conduce probablemente a Philips en Eindhoven o a los laboratorios de América, es decir, a los de la General Electric y Western Electric. Probablemente en una época próxima habrá una gran lucha científica entre América y Europa. En la Física experimental creo que obtendrán mayores resultados en América que en Europa, porque allí se ocupa de ello más gente. Es cierto, que los laboratorios americanos disponen de más dinero, si bien esto es, a mi juicio, de menor importancia que los aparatos y el personal que en ellos trabajan. Los laboratorios americanos van en Philips, de Eindhoven, su mayor competidor».

Al citado correspondiente, que por no ser técnico, se mostraba sorprendido de que el Profesor Compton nombrara en esta referencia a Philips, de Eindhoven, contestó el Profesor Compton, a una pregunta que le dirigí sobre el particular, que los éxitos alcanzados hasta ahora en el Laboratorio Philips, la permitían contar con la posibilidad de que quiza dentro de cinco años venga Philips con mayores sorpresas que los americanos.

## PINCELADAS

### Un caso extraño

No es precisamente el de que, sea por las razones que sea, huba periódico en Castellón, para el que Barrás, nuestro primer prestigio en la escena, en cuyo honor gimen estas días todas las prensas valencianas, no pisó las tablas de nuestro teatro, pues no se creyó en el caso de dedicarle una sola línea. Así cada uno con su deseo de parecer mejor o peor informado. El caso verdaderamente insolito es que el «Heraldo de Madrid» dedique sus planas a una información sobre la pesca con caña (en sea)!!!

Como si todas las efusiones no fuesen igualmente respetables, el pescador de caña cargado siempre además de con platos su tías, que no son pocos (cañas, raquetes, sillas, aparajos, capotes, etc., etc.) con la chula de sus vecinas, lo que nunca fué obstáculo para que aceptasen el ser obsesados con algunas de las víctimas de aquél, que así son de generosos los pescadores y de inasconscuentes los barlenes.

«La pesca de caña como elemento educativo y social», este es el título de la información y qué duda cabe que una lición que aparta a unos de la taberna y a otros del bar, que permite entregarse a la meditación mientras se ejercita y que no hace daño a nadie sino es a los peces, cuyo sino es ir a dar en la sarta, puede ser beneficiosa a la Sociedad? Negarlo sería cerrar los ojos a la evidencia.

Siempre fué grande en Castellón la afición a la pesca con caña y siempre se dedicaron a ella con entusiasmo representantes de todas las clases sociales, médicos, abogados, militares de todas las graduaciones, católicos, artistas y artesanos de los más variados oficios, pro hora culmina la afición con el funcionamiento de la nueva Sociedad «Sport pescador» que con gran acierto preside el pundoneroso comandante de la fantoría don Manuel Pérez-Salas y cuyo número de asociados pasa de 170, según mis noticias. Este es la causa de que si leer la información de Antonio Sete en «Heraldo de Madrid» se me haya ocurrido bromársela a mis cañades de afición, que en invierno y en verano, arrojan el

calor, el frío, la lluvia, el viento y lo que es peor, las cuchufleas de la familia, los amigos y aún los desconocidos, que después de pasarse un buen rato de pie, viendo pescar a uno y sin ninguna esperanza de provecho, se hacen cruces de que pierda así el tiempo, qué está sentado, entretenido con su afición y a lo mejor llena el capazo de víctimas de plateadas escamas.

Claro que hay días en que los peces parece que hayan aprendido latín, comendándose el cabe sin consecuencias y hasta es posible que se hagan con los dientes con el anzuelo. Y claro también, que cuando éste ocurre, hay que armarse de paciencia. ¿Por cuándo dejó la paciencia de ser una virtud?

## Teatro Principal

### Compañía Bassó Navarro

#### «El marido de mi novia»

Escribir de lo que no se conoce es de las cosas más espuestas al fracaso y como García Pacheco sabe de New York, que tiene casas de muchos pisos, que rije allí la ley seca y esta admitido el divorcio—¿es decir un conocimiento que no puede ser más profundo de la materia—¿tat ist te cuestión».

Con todo y con eso, no cabe negar que el argumento de «El marido de mi novia», cuya trama y desenlace se ven desde el primer acto, cuando se urde la intriga, hubiera servido mejor para una película, que para una comedia. ¿Qé duda cabe? Para obras así, impone el arte mundial, que nos hubiera librado del diálogo, pues con unos cuantos letreros es ábamos al cabo de la calle.  
Que sonaron unas palmas corrieses al final? Fueron para los intérpretes, que pusieron toda su voluntad en salvar la obra, tanto la señora Bassó, como Navarro y la mayor parte de los artistas. Vamos, que el público supo distinguir y aunque no silbo, puede decirse que obró como en las corridas de toros cuando se siba al toro en el arrastre y luego se obliga al espada a salir a los medios.

Jueves 29

Día Selecto

SALON ROYAL

¡LA MAS MARAVILLOSA VISION BIBLICA!

ESTRENO de la segunda jornada de la producción extra

Los Diez Mandamientos

El más grandioso de todos los films

Escenas grandiosas como son "El paso del Mar Rojo", "La adoración al becerro de oro", "La entrega de las tablas de los Mandamientos a Moisés"

Interpretada por ROD LA ROCQUE



El Diario de MISAS que se celebrará mañana, día 29, en la Capilla de la Comunión de la Iglesia Arciprestal de Santa María, será aplicado al sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don José Salvadó Lluis

En cumplimiento del primer aniversario de su fallecimiento

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Leonor Velaz Oñate, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Castellón 28 de Marzo de 1928.

TAURINA

La bacerrada del domingo

Entre los incontables admiradores que en los pueblos de la plana tienen Granero Chico, Conejito II, Figuerite y Ricardo Alonso, ha despertado vivo interés la bacerrada concurso del próximo domingo, en la que los citados aspirantes a figuras del toreo se disputarán un puesto que ofrece la empresa al que mejor quede para una corrida con picadores, suprema aspiración de los principiantes.

Crónica deportiva FUTBOL

UN PARTIDO DE ENTRENO.

Mañana por la tarde se celebrará en el Sequiol un partido de entrete en el que nuevamente tomará parte el nuevo guardameta Navarro.

EL ASUNTO CABO.

En la sesión que la Federación celebrará esta noche, tratará sobre la denuncia del contrato entre Cabo y el Levante. Según parece el club levantino ha planteado mal este asunto y sería muy fácil que el fallo no le fuera favorable.

VALENCIA-CASTELLÓN.

Han quedado concertados dos partidos amistosos entre el Castellón y el Valencia.

El primero se celebrará el día 16 de Abril próximo, en Mestalla y el segundo será de relevación de la visita del León de Mestalla al Sequiol.

EL GIMNASTICO VENECIDO.

En el segundo match jugado en Málaga, los azulgrana fueron vencidos nuevamente por 3 a 2.

DOS RESULTADOS INTERNACIONALES.

En Roma el equipo de Italia venció al de Hungría por 4 a 3. En París, una selección parisina batió a otra de Berlín por 4 goles a 1.

ECOS MUNICIPALES.

El viernes día 30, a las diez y media de la mañana, se reunirá el Tribunal gubernativo para fallar un buen número de denuncias formuladas por los agentes del municipio a los infractores de las Ordenanzas municipales.

Para el viernes a las once de la mañana se ha convocado al pleno del Ayuntamiento para proceder a la lectura y fallo de los expedientes de prórroga de 1.ª clase, solicitada por los mozos pertenecientes a las reemplazos de los años 1925, 1926 y 1927, en el acto de la revisión.

Religiosos

Con gran brillantez y concurrencia se ha celebrado anteayer en el Convencio de RR.MM. Canonas Agustinas de San Cristóbal, de Valencia, la prebenda religiosa de Sor Asunción de Jesús, en el siglo Lolita Plá Pach, hija del conocido industrial de Castellón don José Pá y sobrina carnal del joven e inteligente abogado don Ramón Puchel Tárrega.

La tierna ceremonia se aprovechó también para la primera Comunión de Manolito Pá Puchel, hermano de la profesora.

Predicó el P. Honorio de Orihuela y fueron padrinos don Ramón Puchel, abuelo de la nueva monja Canonasa y doña Dolores Pá, tía de Sor Asunción de Jesús.

Una nutrida orquesta tomó parte en la lucida fiesta, al terminar la cual fueron muy felicitados la joven profesora, sus padres, abuelos y demás familia, allí presentes.

Reciban también nuestra felicitación y que el Señor protija en su vocación a nuestra virtuosa paisana.

Para predicar un novenario-misión, ha marchado hoy a Borriol, el joven y culto sacerdote, reverendo don José Luis Adell, ceseo Prior de la Iglesia de San Nicolás.

Escuelas

La Inspección de 1.ª enseñanza de la provincia, ha remitido a Madrid expedientes de varios Ayuntamientos solicitando material pedagógico de la Dirección general.

También ha remitido a la Dirección general, un expediente del Inspector de la zona 2.ª, solicitando tomar parte en el concurso para proveer el plaza de Profesor de Pedagogía de la Normal de Huelva.

Militares

Se ha dispuesto que a partir del día de mañana y hasta nueva orden, el personal de vigilancia del Regimiento de Tetuán acuda a la estación del Norte al paso de todos los trenes de viajeros que condiczan reclutas.

La tercera compañía del Regimiento de Tetuán ha efectuado hoy instrucción de tiro en el campo del Serradal.

Marítimos.

A última hora de la tarde de ayer entró en el puerto, procedente de Barcelona, el vapor «Virgen de Añes», de la Compañía Transmediterránea, con pasaje y carga general.

Judiciales

Ante este Tribunal de lo Contencioso ha sido interpuesto recurso por don Juan Aregón Ch. mpin, en nombre de Angela Gucaia Vilgrasa, contra resolución del Ayuntamiento de San Mateo acordando la instalación de un motor Otto de 78 H. P. movido por aceites pesados, para funcionamiento de un molino de aceite.

El secretario judicial del Juzgado de instrucción de San Mateo, don Antonio Colmena Martínez, ha sido trasladado a la secretaría del de Campilles (Sevilla).

Sanitarios

Una real orden de Gobernación dispone que por la Dirección general de Sanidad, sean destinados en concepto de vocales a las Juntas provinciales de Sanidad, los ingenieros que hayan obtenido y vayan obteniendo en el sucesivo el diploma de especialización sanitaria.

Postales

A partir del día 1.º de Abril y durante el trimestre, las tasas para toda clase de servicio internacional telegráfico, telefónico y radiotelegráfico, se percibirán con el equivalente de una peseta quince céntimos (1.15) por franco oro.

Sociales.

Anoche volvió a dar una conferencia en el Sindicato Católico de Villarreal, el señor Arcipreste de Castellón, don Eñes Millán.

Esta noche dará la suya en el Círculo Mercantil, don Francisco Batorei.

Obreros

El ministerio de Agricultura de Francia ha hecho saber que, con arreglo a las disposiciones

actualmente en vigor en lo que se refiere al control de la inmigración, los trabajadores españoles de temporada para el cultivo de la remolacha deberán presentar en la frontera, para que se les permita la entrada en Francia, un contrato de ajuste concertado con las personas que hayan de utilizar sus servicios, visado gratuitamente por la oficina correspondiente del citado ministerio de Agricultura.

Comerciales

El último mercado de Manchester acusa un alza de dos chelines por caja.

Buena demanda en el de Londres y bastante animada en los de Hall y Hamburgo.

Demanda fuerte en el de Cardiff.

Industriales

Ha marchado a la Ciudad Condal con objeto de hacer compras para la próxima temporada de verano, el joven sastre Jaime Arañés Paris, quien definitivamente se ha puesto al frente de la acreditada sastrería de su infortunado padre.

Del suyo de compras, a Barcelona también, para la próxima temporada, ha regresado nuestro querido amigo don José María Ramón, dueño de la sastrería «La loglesa».

Agrícolas

En breve empezará a funcionar en Barcelona, el nuevo Laboratorio Fitopatológico montado por la Estación de Patología vegetal de la Ciudad Condal. El nuevo organismo funcionará en el puerto barcelonés, y ha sido montado con arreglo a las constantes exigencias del intercambio.

La instalación de este Laboratorio es obra del ingeniero jefe de la División agronómica, don Jaime Nonell, y al frente del mismo habrá un ingeniero, cuya principal misión será despachar en el plazo máximo de veinticuatro horas las muestras que se le entreguen.

EN 4.ª PLANA

Asociación Castellonense de Caridad. (Parte del Comedor, donativos para el repero y cargo vacante).

ECOS DE BENECASTIM. El puerto de Castellón (Aviso) ECOS DE TORREBLANCA. Avisos y anuncios.

CASTELLÓN AL DÍA

Se afirma el buen tiempo y hoy ha hecho un día verdaderamente primaveral. Vamos reconociendo a Castellón.

Una noticia consoladora. Según una estadística que publica la «Gaceta» de la mortalidad en las capitales de España durante el mes de Enero último, corresponde a Castellón el 1.40 por 1.000, ocupando el cuarto lugar entre las de menor número de defunciones registradas en dicho mes.

La de mayor mortalidad es Almería con una proporción de 3.70 por 1.000.

Mañana de 7 a 9 de la noche dará un concierto en la Feria la Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa: «La Celestina», pasodoble, Alonso.

«Mimitos», Fox trot, Pacheco.

«Capricho Español», Monllor.

«Danzas Húngaras», Brams.

«Festivals», Overtura, Leutner.

«Lagartijilla», pasodoble, Martín.

Por orden gubernativa ha ingresado en el Hospital provincial la presunta demente Felipa Zayas Aguilera, vecina del Puerto de Segunto.

Romón Vila Sarra, de Burriana, ha sido denunciado por infracción al artículo 17 de la vigente Ley de coza.

La Sociedad Hidroeléctrica Española, ha presentado en el Gobierno civil de Valencia, instancia y proyecto, solicitando autorización para establecer entre Segunto y Castellón, una línea de conducción de energía de alta tensión y otra para el servicio telefónico, solicitando para ambas la imposición de servidumbre forzosa de pase.

Lo que se pone en conocimiento del público para que, dentro de los treinta días, contados desde la inserción de este anuncio, puedan formularse en el Gobierno civil de esta provincia, las reclamaciones que estimen pertinentes contra lo que se intenta, por las corporaciones o particulares, y al efecto, durante el expresado plazo, podrá examinarse el expediente de servidumbre referido en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia y en los días y horas de ofitina.

Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de conservación de carreteras, Antonio B. yari Simó de Peñíscola y María Puyo Perales, de Castellón.

Las aguas minerales VICHY ETAT son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. VICHY HOPITAL (estómago). VICHY CELESTINS (rinitis). VICHY GRAND-GRILLE (hígado).

Ha regresado de Zaragoza, a donde marchó en comisión de servicio, el joven e ilustrado comandante de Estado Mayor y secretario de este Gobierno militar, don Rafael Domínguez Otero.

Castellonenses que triunfan

Turnando incansable y provechosamente sus estudios en la Escuela de Ingenieros de la Corte con su preparación para oposiciones a Cátedras vacantes acaba de hacer el brillante joven castellonense las verificaciones a cátedras de Matemáticas de Institutos de 2.ª enseñanza, habiendo obtenido, tras reñidas ejercicios, la del Instituto de Gijón.

A cuantos seguimos de cerca al joven Aicart no nos puede extrañar este nuevo testimonio de su enorme cultura y laboriosidad pero no por eso dejamos de celebrar menos su triunfo, felicitándole efusivamente y felicitando también a sus queridos padres, de cuya grande y legítima satisfacción participamos.

De Cuenca a Madrid

Después de pasar una temporada en su finca de Cuenca, se ha trasladado a Madrid, los nuevos esposos, señores de León-Juan, distinguidos y queridos amigos nuestros.

A Madrid

Para pasar las próximas fiestas de Semana Santa y Pascua con sus hijos, marcharán mañana a Madrid nuestros buenos amigos los señores de Renau (don Vicente).

Federico García Sanchez

En el ráido de anoche llegó a Castellón el exquisito literato don Federico García Sanchez, esparadole en la estación al ganso camarero de prensa.

En una de las estaciones del trayecto salió al encuentro del distinguido viajero, su amigo, íntimo amigo el doctor Uñeña. Anoche, después de cenar,

estuvo en el Principal, presenciando la función.

Cuando cerramos la presente edición está dando su anunciada conferencia en el coliseo de la plaza de la Paz.

Esta noche cenará con una representación de la Asociación de la prensa.

El delegado gubernativo

Repuesto de su dolencia, concurre ya a su despacho oficial, el digno Delegado gubernativo, comandante de infantería, don Lorenzo García Polo y lo celebramos.

Capítulo de enfermos

Continuaba hoy igual don Francisco Cezador.

Se alianza en su mejoría el exalcalde don José Morelló.

Agravada en su estado, fué viaticada anoche la virtuosa joven Rosario Castelló, hermana de los notables solistas de la Banda Municipal don Manuel y don Vicente.

El doctor Cantó Ibáñez ha dejado hoy la cama.

Han recibido nuestro compafiero el redactor jefe del «Diario» don Manuel Bellido y la bella señorita Emilia López Sedá.

La preciosa niña del escribiente de la Jefatura de Obras públicas don Antonio Gascó, se encuentra más aliviada después de la operación que le ha sido practicada felizmente.

En el Ayuntamiento

Comisión Permanente

Esta mañana se ha reunido la Comisión Permanente del Ayuntamiento y después de aprobar varios expedientes de obras se ha dado cuenta del expediente incoado contra el practicante de la Farmacia Municipal don Luis Pascual Castell, acordándose signa el mismo.

Se ha aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda, para adquirir una báscula con destino el Matadero.

A propuesta del señor Esquerde se tomó por unanimidad el acuerdo de fijar el precio de 25 pesetas por metro cuadrado los solares existentes entre el bordillo y la fachada de las casas del general García Trajo del Grao de Castellón, a condición de que hagan salir las casas a la línea.

También acordó conceder un premio al «Círculo de Cazadores de San Huberto».

Luego se oyeron varias mociones que abrió la Comisión de Personal, acordando llevarlas al próximo Pleno, que se convocará para una de los primeros días de la semana próxima.

Antes de levantarse la sesión el señor Ros de Ursinos pidió ocho días de licencia.

En la Delegación de Hacienda

La pensión que percibía doña Petra Rocas García, por esta Delegación, ha ordenado la Dirección de la Deuda y Gastos pasivos que se efectúe por la de Barcelona a instancias de la interesada.

Reconocimiento de Sindicato

Ha sido reconocido como verdadero Sindicato Agrícola «El Defensor» de Onda.

AUTO

Se vende uno casi regalado en buen uso y de cinco asientos. Informarán en la Administración del HERALDO.

Sucesos del día

BURRIANA Robo de dos gallinas

El vecino de esta ciudad Manuel Saura Cañada, manifestó a la guardia civil que al presentarse en una alquería que posee en la partida de «Bras de Carabana», había encontrado forzada la reja de una ventana.

La benemérita se presentó en dicho lugar advirtiéndole que la reja había sido forzada con una barra de madera, levantando los hierros y penetrando en el interior, notando la falta de dos gallinas, que se supone guisaron los autores y se comieron en dicho punto, por haberse encontrado allí las cabezas, patas, menudillos y plumas de las mismas.

Se ignoran hasta la fecha quienes puedan ser los autores de dicho robo.

BOLETIN DEL Ateneo de Castellón

«El Papa del Mar».

La directora y profesora de esta Escuela Normal, doña Leonor Velaz, viuda de Salvadó, envía a la Biblioteca del Ateneo un ejemplar de «El Papa del Mar», de Blasco Ibáñez.

La exposición de Burriana.

El presidente del Centro Republicano de Burriana don Rafael Arnau, dirige una carta al Ateneo, agradeciéndole la visita que una representación de la Sección de Artes Plásticas hizo el pasado domingo al citado Centro de la vecina ciudad para visitar la exposición de pinturas que quedó clausurada aquel mismo día.

La conferencia del sábado.

Como ya hemos dicho, el próximo sábado ocupará la tribuna del Ateneo el presidente de la Cámara de Comercio de Valencia y elocuente letrado, don Ignacio Villalonga, para hablar sobre los «Posibilidades espirituales y económicas de la región valenciana».

En el Ayuntamiento

Comisión Permanente

Esta mañana se ha reunido la Comisión Permanente del Ayuntamiento y después de aprobar varios expedientes de obras se ha dado cuenta del expediente incoado contra el practicante de la Farmacia Municipal don Luis Pascual Castell, acordándose signa el mismo.

Se ha aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda, para adquirir una báscula con destino el Matadero.

A propuesta del señor Esquerde se tomó por unanimidad el acuerdo de fijar el precio de 25 pesetas por metro cuadrado los solares existentes entre el bordillo y la fachada de las casas del general García Trajo del Grao de Castellón, a condición de que hagan salir las casas a la línea.

También acordó conceder un premio al «Círculo de Cazadores de San Huberto».

Luego se oyeron varias mociones que abrió la Comisión de Personal, acordando llevarlas al próximo Pleno, que se convocará para una de los primeros días de la semana próxima.

Antes de levantarse la sesión el señor Ros de Ursinos pidió ocho días de licencia.

En la Delegación de Hacienda

La pensión que percibía doña Petra Rocas García, por esta Delegación, ha ordenado la Dirección de la Deuda y Gastos pasivos que se efectúe por la de Barcelona a instancias de la interesada.

Reconocimiento de Sindicato

Ha sido reconocido como verdadero Sindicato Agrícola «El Defensor» de Onda.

AUTO

Se vende uno casi regalado en buen uso y de cinco asientos. Informarán en la Administración del HERALDO.

Espectáculos Teatro PRINCIPAL

Esta noche se repone la comedia de la que es autor el mismo director de la compañía, señor Navarro, «Señorita», y de cuya obra hacen una verdadera creación los admirados artistas Bassó Navarro.

Mañana habrá matiné a precios populares, poniéndose en escena la comedia de Arniches, «El señor Adrián el primo».

Por la noche estrena de la magnífica comedia de los insignes hermanos Quintero «Tambor y cascabel».

Salón ROYAL

Hay se repetirá la 1.ª jornada de la maravillosa visión bíblica «Los Diez Mandamientos». La asombrosa entrega de Dios a su representante en la Tierra, Moisés, de las Tablas de la Ley, hasta el paso del Mar Rojo (colores), dan la sensación de escenas de verdadera realidad.

Interpretes son el simpático actor Roc La Roque, el hard Dix y las hermosísimas Nita Naidi y Leatrice Joy.

Además, para hoy también se proyectará la película de actualidad «Las fallas de Valencia».

Además se estrenará una graciosa comedia en dos partes. Mañana se estrenará la segunda y última jornada de «Los Diez Mandamientos».

Gaballet de embarque

— DE — MANUEL MAS

Día 28 de Marzo. A la carga. «Tarragona» para H. mburgo. Salidas. «Tarragona».

Para cargar mañana están anunciados: «Norma» para Ambarés. «Wael» para Hull.

«Ako» para Southampton y Newcastle. «Zrus» para Rotterdam. «Jrl» para Londres.

Día religioso

Santos de mañana

Nuestra Señora de la Fuent santa, y de la Soledad. Santos Cirilo, diácon; Jónas, Barquis Pastor, Victorino, Armengost, Máscula, Sáturo, S. gund; mártires; Eustasio, abad; Bartolomé.

El Oficio y la Misa son de la feria, con rito simple y color morado.

Indulgencia plenaria de la Buia y visita de iglesias carmelitanas.

# Ultima Hora

## Día civil

### Nacimientos

Manuel Bonfill Rabell, doctor Clará, 56.  
Manuel Baleguer Gómez, 9 Marzo, 8.  
Antonio Más Estellés, San Cristóbal, 13

### Defunciones

Francisca Galmés López, 73 años, Hospital.

## Día municipal

Racundación obtenida por varios conceptos durante los días 26 y 27 de Marzo.

	Pesetas
Arbitrios sobre carnes	473 01
Idem del Matadero	454 25
Licencias	332 50
Bebidas	2310 65
Aguas	954 80
<b>Total pesetas</b>	<b>4 525 21</b>

## Automovilistas

El lunes 2 de Abril a las tres de la tarde, en la pista de Ribalta, se harán grandes experimentos sobre el «Confort Bilibendum» Viraga de 2 m. de radio a 45 km. por hora desinfiado. El mismo viraje con el neumático completamente aplastado y reventado a 65 km. por hora.  
Si a k de estos neumáticos en el Garage Castellón.

## ESANOFELE



REMEDIO INFALIBLE  
CONTRA LAS  
FIEBRES  
PALUDICAS

15 DIAS DE TRATAMIENTO  
CURACION SEGURA

F. BISLERI & C. MILAN (ITALIA)  
Deposito:  
Juan Martín-Alcalá 9-Madrid

«Desde hace dos años que estoy en Targanik (Africa Oriental) en donde la infección palúdica hace estragos. Ahora bien: en los casos más graves, el ESANOFELE que yo distribuyo, da siempre óptimos resultados y alivia a tantos pacientes y me procura tantas bendiciones.»  
Escribe el Rydo. Padre F. Sciullo, misionero de la «Consolata» a Iringa (Taseamanga), a la casa Bisleri de Milán, productora del ESANOFELE (Adoras para adultos y de la ESANOFELEINA (solución para los niños.)

## Porvenir

A persona apta en prácticas correspondencia comercial y mecanografía se le encargaría gerencia despacho. Dirigirse por escrito al Apartado 15 de ésta, presentando referencias y tres cartas comerciales, solicitando precios y muestras de cualquier artículo, confirmando el recibo de su encargo y por último la forma de pago en que se verificó éste.

## Planta baja

Se alquila la espaciosa planta baja de la casa de la calle Mayor, 103, propia para oficinas, con puerta falsa.  
Informarán en el HERALDO.

## En la Gran Vía

Se vende o alquila por años una de las Villas mejor situadas y demás campo. Para detalles en el HERALDO.

## Se vende plantel

de cipreses, vivero de naranjos de pie dulce, naranjos injertados sobre pie dulce y pie agrio en varias clases.  
Razón: Sanahuja, 45.

## Agua de Benasal

SE VENDE  
CASA NELO

Criadero Avícola  
SEGARRA  
POLLUELOS

Prat leonado a 18 ptas. docena  
Paraiso blanco 30  
Gallinas y pollas adultas.  
Huevos para incubación.  
Asensal, 23 — Castellón

## (SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Madrid 28 de Marzo.

## Asamblea Nacional

### Final de la sesión de ayer

A Maury contestó ayer el jefe del Gobierno y al rectificar el cede de la Mortera se ratificó este en sus conocidos puntos de vista, insistiendo en que un Gobierno dietatorial no puede ser fiscalizado, porque ni la misma Asamblea puede acusarle de haber quebrantado la ley.  
Después se puso a discusión la reforma del Código penal con una explicación previa del ministro de Gracia y Justicia.  
Habló primero Estella y le contestó Clemente de Diego por la comisión.  
Intervienen Saldaña, Flores de Lemus y Pérez Bueno, aquellos sobre el soberano, planteado por Primo de Rivera y este último contra la totalidad de la reforma proyectada que si se aprobara, dijo, escribiría una página negra la Comisión, a la que calificó de mosaico ideológico, porque iríamos todos a presidio por la cosa más trivial, hasta por un pipero a las mujeres.  
Contestaron Ponte y Clemente de Diego para defender la reforma y se levantó la sesión.

### Alrededor de la Asamblea

**Manifestaciones del marqués de Estella**  
El marqués de Estella ordenó a su ayudante, señor Meris, avisara a los ministros que estuvieran en la Asamblea, reuniéndose con ellos y con el señor Yanguas para cambiar impresiones sobre el orden del debate.  
El señor Ponte dió cuenta del propósito de declarar la vigencia del dictamen del Código penal.  
La reunión de los ministros con el presidente duró diez minutos, y al salir confirmaron los reunidos que los asuntos que trataban estaban relacionados con la marcha de la Asamblea.  
En segunda comenzó la sesión, entrando los reunidos en el salón de sesiones.  
El descanso de la sesión de esta tarde fué muy temprano, pues comenzó a las cuatro y media.  
Al abandonar el salón de sesiones los asambleístas comentaban el discurso del señor Maury, siendo los comentarios muy apasionados y diversos.  
Estella, al verse rodeado de periodistas, manifestó: «El discurso ha sido muy breve, pero sustancioso.  
Un periodista le dijo: «Indudablemente, lo más sustancioso ha sido la parte del discurso del conde de la Mortera en que declaró legal la dictadura.»  
«Evidente—repuso Estella—pero esta no es una cosa nueva en el pensamiento del señor Maury, porque ya su padre creía lo mismo, y así me lo manifestó reiteradamente los primeros meses que siguieron al golpe de Estado.  
Entonces Maury no tuvo inconveniente en mantener relación conmigo, si bien por circunstancias diversas, posteriormente se separó de nosotros.  
Creo que sigue pensando lo mismo.»  
Dijo Estella que le hubiera parecido mejor el descanso después de comenzada la discusión del Código penal, que será muy interesante.  
Anunció que el señor Yanguas hablará para hacer algunas advertencias en el sentido de buscar más tecnicismo en el debate.  
«También hablará Ponte, que exponerá el criterio del Gobierno.»  
Y luego, sonriente, agregó: «Y también pienso decir algo sobre una modalidad muy especial del dictamen.»  
«¿A eso se refirió usted anoche a la salida del Consejo?», se le preguntó.  
«Es posible, es posible», contestó.  
El conde de la Mortera, hablando en los pasillos después de su discurso, dijo: «Creo que he quedado bien claro mi pensamiento.»  
«¿El se deduce la necesidad de unas Cortes, porque la Asamblea no puede fiscalizar, y sin fiscalización no se puede vivir?»  
Riéndose a los comentarios hechos sobre la interpellación del conde de la Mortera, dijo el propio interesado: «Se equivocan lamentablemente los que esperan de mí una actitud que no responda a mis antecedentes.  
Quienes hayan escuchado y

leído, podrán conjeturar fácilmente mi opinión.  
Me limité a indicar que el funcionamiento de la Asamblea en nada puede parecerse a las antiguas Cámaras, cuyos vicios tanto hemos censurado.  
Se vote mi voto, nada más leudé que desir.

### Los debates de la Asamblea

El señor Yanguas habló con los periodistas sobre el orden del debate de hoy manifestando que primero explicaré su interpellación el señor García Guijarro.  
Luego hablará Terrada, sobre relaciones hispano-americanas, contestando a ambas el marqués de Estella, que hará interesantes declaraciones sobre hispanoamericanismo.  
Posiblemente en este debate intervendrá el señor Gaitochea.  
Después seguirá la discusión de la totalidad del Código penal, interviniendo los señores Jurado y García Oviedo.  
Pradera hablará sobre el libro, y Cuartero y Baltrán, sobre la pena de muerte.

### Las frutas españolas en Francia

La interpellación que expondrá hoy el señor García Guijarro, no será como se ha dicho sobre importación y exportación sino que hablará concretamente sobre la elevación de las tarifas aduaneras de Francia contra las frutas españolas.  
Hoy ha venido por primera vez a la Asamblea el jefe de la U. P. de Lugo, señor Saavedra.  
También asistió por primera vez el ministro don Baldomero Argente.

### Interpellación del señor García Guijarro

El presidente de la Federación Naranjera, señor Mora, que ha llegado esta mañana a Madrid, estuvo en el Ministerio de Fomento con una comisión de naranjeros, a fin de interesar al ministro para que sea intensificado el tráfico de transportes de naranjas.  
Dichos comisionados estuvieron al ministro los grandes perjuicios que causan a los productores naranjeros, por la frecuente falta de vagones en las estaciones férreas, tanto en la provincia de Valencia como en la de Castellón, añadiéndole que esto es causa de que deje de sacarse una buena parte de la cosecha, pues se da el caso frecuente de que no se sirven los pedidos de la Península.  
El ministro prometió hacer todo lo posible para que no se repitan estos abusos. También visitaron los comisionados al señor Requinete, y éste ofreció adoptar medidas rápidas que solucionarían completamente las quejas de los naranjeros.

### Comisión naranjera

El presidente de la Federación Naranjera, señor Mora, que ha llegado esta mañana a Madrid, estuvo en el Ministerio de Fomento con una comisión de naranjeros, a fin de interesar al ministro para que sea intensificado el tráfico de transportes de naranjas.

### Comisión naranjera

El presidente de la Federación Naranjera, señor Mora, que ha llegado esta mañana a Madrid, estuvo en el Ministerio de Fomento con una comisión de naranjeros, a fin de interesar al ministro para que sea intensificado el tráfico de transportes de naranjas.  
Dichos comisionados estuvieron al ministro los grandes perjuicios que causan a los productores naranjeros, por la frecuente falta de vagones en las estaciones férreas, tanto en la provincia de Valencia como en la de Castellón, añadiéndole que esto es causa de que deje de sacarse una buena parte de la cosecha, pues se da el caso frecuente de que no se sirven los pedidos de la Península.  
El ministro prometió hacer todo lo posible para que no se repitan estos abusos. También visitaron los comisionados al señor Requinete, y éste ofreció adoptar medidas rápidas que solucionarían completamente las quejas de los naranjeros.

### Del extranjero

#### Uzcudun e Hilario Martínez a Europa

Nuevo York.—Los pugiles españoles Hilario Martínez y Uzcudun embarcarán el próximo lunes con rumbo a Europa, donde permanecerán una temporada.

#### Los terremotos en Italia

Roma.—En los terremotos registrados en Ufene hubo diez muertos y 40 heridos.  
En Tolomozzo quedó agrietada la Catedral.

## Cambios

Barcelona 28 Marzo 1928.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Deuda Interior	A y B a 76'55
Exterior	A y B a 89'26
Amortizable 1917 A y B	a 95'90
Id. 1900 A y B	a 94'75
Id. 1926 A y B	a 105'40
Id. 1927 A y B	a 105'25
Id. 1927 A y B	a 94'40
Francesas	..... a 23'40
Libras	..... a 29'00

## Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)  
Madrid 28 de Marzo.

### Preparando el vuelo directo a la Guinea española

Los capitanes Giménez e Iglesias vuelan sin novedad toda la noche

Durante la noche última hubo animación extraordinaria en los Aeródromos de Cuatro Vientos y Jatafe, para preparar el vuelo nocturno que realizarán los capitanes Giménez e Iglesias en el avión «Jesús del Gran Poder», con el que se proponen efectuar el raid sin escalas, desde España a nuestras posesiones del Golfo de Guinea.  
Tranvías, autos y toda clase de vehículos no cesaron de transportar durante toda la noche gente a los aeródromos antes citados.  
En Cuatro Vientos se encontraba el jefe de aviación, teniente coronel señor Biya, quien dispuso que se montara una guardia permanente hasta el amanecer.  
Los dos Aeródromos estaban iluminados con focos de cien bujías de potencia, colocados, de 20 en 20 metros.  
El «Jesús del Gran Poder» estuvo volando toda la noche sobre Jatafe y Cuatro Vientos.  
Tanto el avión como los aeródromos, espléndidamente iluminados, ofrecían un espectáculo fantástico.  
El público seguía con emoción y creciente interés las evoluciones del aparato.  
En las primeras horas de la madrugada fueron apagadas las luces del avión y las de tierra, continuando el primero volando normalmente.  
A las seis del «Jesús del Gran Poder», tomó rumbo al sudoeste, desapareciendo entre las brumas de la mañana.  
Poco después se recibía un despacho urgente de Telefe dando cuenta de que el avión tripulado por los capitanes Giménez e Iglesias había volado sobre aquella capital efectuando varias evoluciones.  
A las diez apareció nuevamente a la vista de Cuatro Vientos el «Jesús del Gran Poder», comunicando sus tripulantes que no ocurría novedad a bordo y que todo iba perfectamente.  
Luego de volar largo rato sobre el aeródromo desapareció nuevamente el avión con rumbo a Cuenca, sabiéndose más tarde que había pasado sobre Albacete y Matilla del Palancar en vuelo normal.

### Las conferencias sobre Tánger

A causa del temporal de lluvias que dejó interceptadas las líneas telegráficas con Francia, no se han tenido estas días noticias del curso de la conferencia sobre Tánger, que celebran en París los delegados de Francia, España, Italia, e Inglaterra.  
Hoy ha recibido el jefe del gobierno informes directos, según los cuales, las conversaciones se desarrollan dentro de la mayor cordialidad, esperándose un satisfactorio resultado.  
Visita de inspección

### El reingreso de España en la Sociedad de las Naciones

Telegrafía de París que el periódico «Extremadur» publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Madrid con el marqués de Estella, acerca de la vuelta de España a la Sociedad de Naciones.  
Dice el general Primo de Rivera que la influencia de Chamberlain y Briand, no es agena al reingreso de España en dicha Sociedad.  
El marqués de Estella se propone asistir a alguna de las sesiones que celebre el Consejo de la Sociedad de Naciones.

### Lo de las niñas desaparecidas

Hoy no ha practicado ninguna diligencia relacionada con este asunto, el juez especial señor Fernández de Quirós.  
Este no ha terminado aún el estudio del informe que le entregó ayer la comisión de técnicos, sobre los huesos en-

A la una menos cuarto de la tarde volvió a Madrid volando sobre la capital y dirigiéndose después a Cuatro Vientos.

Al llegar a este punto los tripulantes hicieron señales de que iban a tomar tierra, adoptándose seguidamente todas las medidas para ello.  
Cuando descendía el aparato estalló una evasión clamorosa, siendo acogidos los esforzados aviadores con vitores y aclamaciones.  
Giménez e Iglesias, dando pruebas de una gran resistencia física, subían agitando desde la cabina sus pañuelos.  
Al abandonar su puesto, los brazos oficiales se mostraban sonrientes y satisfechos, sin que se notara en ellos la menor huella de cansancio o agotamiento después de un vuelo nocturno de muchísimas horas.  
Cuanto se hallaban en el Aeródromo les felicitaron efusivamente, por la admirable prueba que acababan de realizar.  
Desde las doce de la mañana se encontraba en Cuatro Vientos el Jefe superior de aviación, coronel Kindelan.  
También se encontraban en aquel lugar muchos jefes y oficiales, periodistas, fotógrafos, responsables de periódicos extranjeros, etc.  
Entre las autoridades en materia de aviación, se comenta en términos altamente favorables, el vuelo efectuado por el «Jesús del Gran Poder», que hace concebir grandes esperanzas acerca del brillante resultado de la atrevida empresa de los capitanes Giménez e Iglesias, de cubrir en una sola etapa la distancia que media desde Sevilla hasta el golfo de Guinea.

### Mejoras en la línea del Norte

En el ministerio de Fomento se encuentra un proyecto de la Compañía del Norte que tiende a mejorar los servicios en las líneas de Madrid a Asturias, reduciendo el tiempo que hoy invierten los trenes en su recorrido.  
El señor Ferreras formula un ruego al marqués de Estella como ministro de Estado sobre política hispano americana, contestándole Estella.

## De provincias

### Contra la Compañía de Teléfonos

Zarag.—Siguen recibiendo protestas contra el aumento en las tarifas telefónicas.  
Pasan de 2.000 los abonados que se han dado de baja.  
La Compañía ha publicado una nota justificando el aumento que dice mantendrá a todo trance.

### Pidiendo la incautación de un ferrocarril

Salamanca.—Han marchado a Madrid representantes de fuerzas vivas para pedir al Gobierno que proceda a la incautación del ferrocarril Madrid-Cáceres Portugal y línea del Oeste.

## De Barcelona

### Causa por falsificación.

En la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa seguida contra Domingo Sala y Sebastián B. u. acusados de un delito de falsificación de entradas de toros y sellos del centenario de Cervantes.  
El fiscal ha pedido para los procesados la pena de un año y ocho meses de prisión.  
El probable campeón de España.

### En una interviu celebrada por un periodista con el difunta del Barcelona, Enrique Más, ha dicho éste que los tres equipos entre los cuales ha de escoger el campeón de España, son el Real Sociedad de San Sebastián, Real Irún y Barcelona F. C.

## Del extranjero

### Nuevo Centro Aragonés

París.—En Pau se ha constituido un centro deportivo aragonés que se propone divulgar el idioma, costumbres y deporte hispano español, especialmente en lo que afecta a Aragón.

Apesar de ellos se realizan gestiones para lograr algún beneficio en favor de nuestra exportación.  
Orden del día.  
El señor Ferreras formula un ruego al marqués de Estella como ministro de Estado sobre política hispano americana, contestándole Estella.

## De provincias

### Contra la Compañía de Teléfonos

Zarag.—Siguen recibiendo protestas contra el aumento en las tarifas telefónicas.  
Pasan de 2.000 los abonados que se han dado de baja.  
La Compañía ha publicado una nota justificando el aumento que dice mantendrá a todo trance.

### Pidiendo la incautación de un ferrocarril

Salamanca.—Han marchado a Madrid representantes de fuerzas vivas para pedir al Gobierno que proceda a la incautación del ferrocarril Madrid-Cáceres Portugal y línea del Oeste.

## De Barcelona

### Causa por falsificación.

En la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa seguida contra Domingo Sala y Sebastián B. u. acusados de un delito de falsificación de entradas de toros y sellos del centenario de Cervantes.  
El fiscal ha pedido para los procesados la pena de un año y ocho meses de prisión.  
El probable campeón de España.

### En una interviu celebrada por un periodista con el difunta del Barcelona, Enrique Más, ha dicho éste que los tres equipos entre los cuales ha de escoger el campeón de España, son el Real Sociedad de San Sebastián, Real Irún y Barcelona F. C.

## Del extranjero

### Nuevo Centro Aragonés

París.—En Pau se ha constituido un centro deportivo aragonés que se propone divulgar el idioma, costumbres y deporte hispano español, especialmente en lo que afecta a Aragón.

## Coches y camiones

¿Ha visto V. el Monasix Renault 1928?

No deje de ver hoy mismo la conducción interior

8 cv. MONASIX seis cilindros

(8.900 pesetas en Irún)

y la Conducción Interior, gran lujo, 6 cv. cuatro cilindros

(6.700 pesetas en Irún)

No comprad ningún coche sin antes ver este que resulta el más merecedor y tributo anual y el más barato del mercado.

Concesionario para Castellón y su provincia:

F. Gasset Bellver

Falcó, 7 Teléfono, 70 Castellón

## Farmacia M. Tellado

Mayor 108

## LOS PELIGROS DE LA HERNIA

Desaparecen seguros e inmediatos, usando los renombrados aparatos de presión graduables de gran resistencia y comodidad que construye la antigua y acreditada Casa Escuer de Barcelona que con sus 38 años de práctica garantiza la perfección y duración de sus aparatos y la completa y absoluta contención de las Hernias, siendo el tratamiento más práctico y fácil de poder llegar a la subtracción normal de los tejidos.  
Fajas ventrales de todas clases para Señoras y Caballeros  
Los aparatos se construyen a medida. Precios económicos  
HERNIADOS: No sufrir más de las hernias, ni exponeros a sus graves consecuencias. Visitad con toda confianza, seguros de encontrar alivio a vuestra dolencia, al antiguo especialista constructor de la Casa Escuer que gratuitamente os lo formará en su estudio.  
Onda, el domingo día 1º de Abril en la Posada Nueva.  
CASTELLÓN, el lunes 2 de Abril en el Hotel Suiza.  
Acorda a la visita en los días indicados con preferencia  
POR LA MAÑANA DE NUEVE A UNA  
Casa fundada en 1890 Hospital, 152 Barcelona

**CHEVROLET**

Frenos a las cuatro ruedas, más largo de chasis, amplitud y comodidad como en los coches de gran lujo este es el Chevrolet 1928

En nuestro salón de exposición recibirá todo cuanto dato necesite sobre este coche.

Concesionario: FELIX ROIG HERRERO, 6

## Asociación Castellonense

### DE CARIDAD

#### PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Olla valenciana.

#### Servida en Raciones

A inscriptos.	92
no idem.	28
transeuntes.	4
14 niños media ración	7
<b>Total.</b>	<b>131</b>

Cena de ayer.—Fideos con carne.

#### Servida en Raciones

A inscriptos.	74
no idem.	28
transeuntes.	3
14 niños media ración	7
<b>Total.</b>	<b>113</b>

Quinto y última lista de donativos para costear las prendas que fueron entregadas a los pobres protegidos.

Suma anterior, 1.641 ptas.  
Don Primitivo Solé, 5 pesetas  
Don Manuel G. Espressati y señora, 10.  
Dña R. sario Doménech, 5.  
Dña Mercedes Fontané, 5.  
Dña Antonia Llorens de Vilalba, 5.  
Dña María Uberos de Penich, 5.  
Dña Doñores Tebas de Mas, 2,50.  
Dona Germen Alonso, 5.  
R. G. de B., 5.

Total 1.688 50 pesetas.

Liquidación de cuentas del reparto hecho a los pobres y aprobadas en la junta celebrada el 26 Marzo 1928.

#### INGRESOS

Recaudado por donativos, 1.688 50 pesetas.

#### GASTOS

Factura Viuda de Miguel Peña, 525 50 pesetas.  
Factura Sra. Carmen Alonso, 287 00.  
Item Pastor y Ferrer, 78 00.  
Id. Constantino Peña, 170 00.  
Id. Juan Tárrega, 65 10.  
Id. Eduardo Nicolau, 63 00.

Jd. Manuel Rodríguez, 28 50.  
Id. Joaquín Tena, 74 75.  
Id. José Alejandro, 5 00.  
Id. José Fenollosa, 105 00.  
Gratificación auxiliar secretaria, 75 00.

Sabrante de la recaudación destinada al pago de alpagatas, 166 75.

Total, 1.688 50 pesetas.

#### RESUMEN

Importan los gastos, 1.688 50 pesetas.  
Importan los ingresos, 1.688 00 pesetas.

Castellón 26 Marzo 1928

Los comprobantes están a disposición del público en la Secretaría de esta Asociación.

#### Vacante de cobrador.

Estando vacante el cargo de cobrador de la Asociación Castellonense de Caridad, se saca a concurso la provisión del mismo al que podrán concurrir los que se crean con aptitudes para ello, advirtiéndoles que en la Secretaría de esta Sociedad están de manifiesto las condiciones.

Terminará el plazo el 15 del próximo Abril.

#### Ecos de Benicasim

##### ACCIDENTE DEL TRABAJO

Encontrándose de servicio en la mañana del día 26 el capataz de la brigada de vías y obras de esta sección del Norte, Francisco Bixu, tuvo la desgracia, de que un tren de mercancías, que llevaba un toldo arrastrado, por el fuerte viento reinante, lo enganchara con tan mala fortuna, que a consecuencia de los golpes recibidos se causó varias heridas en la cabeza de bastante gravedad.

La noticia causó gran sentimiento entre el vecindario, por ser persona muy estimada en la población.

##### LA «PEÑA TEATRAL»

Reforzada la «Peña teatral» con nuevos elementos, está organizando una nueva velada, cuyo programa se anunciará próximamente.

Según parece la idea es de

poner en escena la hermosísima obra «Tierra Baja», del insigne poeta catalán don Angel Gai-merá. Los principales papeles se encargarán de representarlos notables actores de Castellón.

Para fin de fiesta se estrenará un juguete titulado «De Benicasim al sel».

Esta función, de llevarse a cabo, será en honor de los niños, que entrarán gratis, acompañados de sus maestras.

#### MISION CATOLICA

Han llegado dos PP. de la Iglesia que están realizando una santa cruzada por todos los pueblos de la provincia.

A las cuatro de la tarde acudió el vecindario con banderas a esperarles a la entrada del pueblo, resultando un acto emocionante, aunque el fuerte viento destruyó algo la fiesta.

Los PP. misioneros estarán unos días en esta villa, para llevar a cabo un católico cometido.

Bien venidos sean.

#### El Corresponsal.

El grupo número 10 de Avisos a los Navegantes, que publica el «Archivo de Hidrografía de la Armada», entre otros, inserta el siguiente:

##### Puerto de Castellón de la Plana

Como información del referido puerto se hace saber a los navegantes, que:

En los días de temporal de levante eviten en lo posible tratar de tomarlo de noche, pues, en cuanto adquiere mediana intensidad el temporal no puede encenderse la «luz verde» del muelle transversal, y casi seguramente se apagará el alumbrado eléctrico del puerto y población marítima y la «luz roja» del dique de poniente (por deficiencias en la red de la compañía que suministra el fluido), no siendo posible en este caso encender la supletoria de petróleo, por ser imposible trasladar al lugar donde está empleada.

Por la orientación de la boca del puerto es en el la resaca de los mares del primer cuadrante; esto es causa de que en la darse-

na exterior no se encuentren los buques en seguridad. El rompimiento transversal se encuentra en el mismo estado en que lo dejó el temporal de 26 de Diciembre de 1926 en parte desmoronado; el dique de poniente queda completamente desabrigado.

Por cuanto antecede se recomienda a los buques eviten en lo posible su estancia en el puerto de Castellón con temporal de levante.

#### Ecos de Torreblanca

##### UN BEN FÍO.

El sábado último se celebró una velada a beneficio de la Cruz Roja.

Primeramente se proyectó la película «Viaje de SS MM. a Marruecos» y luego se representaron los juguetes cómicos «Mientes de un sabater», «Alas lladres» y «El Sermón del P. Serret».

Invitados las niñas y niños de las Escuelas Nacionales asistieron al cine, la tarde del mismo día, aplaudiendo y vitoreando constantemente la mencionada película.

En cuanto a la representación de las obras teatrales estuvieron todos acertados, cuyas interpretaciones fueron Vicente Boret, Teresa Fanto, Gorbáñez, Tena, Doménech, Ebrí, Bilié, Brañó y José Domingo Persiva, este último autor del gracioso juguete «Mientes de un sabater».

Amerizó el espectáculo la Banda Municipal que también fué ovacionada.

Resumen: Recaudación voluntaria de los niños de las escuelas, pesetas 30 30.—Item de la función 259 Total 189 30 pesetas que le han sido entregadas al Ayudante de Campo del Excmo señor capitán general de Zaragoza, comandante don Manuel Romo, para que las destinen al fin indicado.

Al despedirnos de dicho señor nos ha manifestado su profunda gratitud y reconocimiento a todos los que han cooperado con su prestación personal y monetaria, satisfacción al que siendo mucha es poca al compararla con el entusiasmo que

ha visto en todos hacia la Patria y los Reyes.

#### EL DESASTRE DEL ALUMBRADO.

El señor García Pafil que probablemente tiene oídos de sorda pasa siempre por alto las quejas de los pueblos.

En otra ocasión dijo, que si llovía no había luz y si hacía viento tampoco. Pues bien, mientras la representación teatral sufrimos tres mil y pico de interrupciones, al parecer porque sopaba a go de viento, muy poco por cierto. Y así seguimos.

¿Qué los abonados no le producen bastante rendimiento para invertir lo que sea en subsanar esas deficiencias?

#### LAS SALAS DE ESPECTACULOS.

Ignoro si es obligado tener algunas luces suplementarias para los casos de avería en el alumbrado usual, pero si no es, debe de ser antes que pasar por la vergüenza de quedarnos a oscuras un sin fin de veces.

Además son dos las causas poderosas que lo exigen: la moralidad y un percance inesperado.

Este ruego lo traslado a quien corresponda para que lo exija si se desatiende.

#### HALLAZGO.

El vecino de ésta y somatenista don Ramón Biliés se encontró una yegua abandonada en la partida de Villarón, término de Torreblanca, entregándola al alcalde de esta villa para que la devolviera a quien acredite ser su dueño.

#### El Corresponsal.

#### Nodriza

Se necesita una, joven, de inmejorables condiciones. Igual que quiera servir en casa de los padres de la criatura, que en la suya propia.

Razón en esta Administración

#### SE VENDE

maset con diez hanegadas de naranjos cerca de la estación del Norte, junto al Cremer. Razón: Maset Blan.

## Motocicletas B. S. A.



La venta de motocicletas B. S. A. es la mayor en el mundo entero. Su gran stock de piezas de recambio en España, garantiza a usted poder usar su moto.

Agencia exclusiva para Castellón y su provincia

### Garage SORRIBAS

Moyano, 2 (detrás del Teatro Principal). — Castellón

## Se ha trasladado la imprenta

### Vicente Bayo

a la calle de González Chermá, n.º 120

Se confeccionan toda clase de trabajos comerciales PRONTITUD y ECONOMÍA

## Líneas de vapores

### Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

## Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort por pasaje de 1.ª clase y departamentos habilitados expresos para pasaje de 3.ª clase

Admite carga y pasaje; fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas ( De Barcelona, lunes seis tarde  
De Castellón, jueves, doce horas  
Informes ( Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral.  
Castellón, calle de Pl y Margall, número 8

## EL PORVENIR DE LOS HIJOS

Compañía Anónima de Seguros

Inscrita por R. O. 8 Julio 1924 en el registro creado por Ley 14 Mayo 1908

Capital suscrito . . . 1.500.000 Ptas.  
desembolsado . . . 1.046.300

Domicilio social: Fontanella 9 1.º - BARCELONA - Teléfono 3065 A

## Las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS

aunque sean de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos se curan con

EL MARIANO

EL MARIANO

## Por mil pesetas

Una mesa ministro, modelo 315.  
Un sillón estilo americano, modelo 307.  
Un archivador, modelo 305.  
Una silla estilo americano, modelo 309.  
Una mesita, modelo 308. Todo madera de roble y además una máquina de escribir de ocasión a elegir REMINGTON, YOST, SMITH, PREMIER y otras.